

当官与发财



干部选择

(接上期)

当前，诚信缺乏是我国社会风气中一个突出的问题，假政绩、假新闻、假文凭、假广告、假名牌、假账目、假药、假奶等现象屡见不鲜，严重干扰和破坏了市场秩序、道德风尚和政府形象。要改变这种风气，必须从领导干部做起，从党和政府做起，首先打造一个诚信政府。一个诚信政府，应当言必信，行必果，说老实话，办老实事，不虚报政绩，不掩盖问题，不粉饰太平，不说大话空话，不订不切实际的指标，不乱开空头支票，不朝令夕改，不做那种口惠而实不至的事情。在党内，必须始终坚持实事求是的原则，勇于发扬“批评和自我批评”的作风，营造一种“说真话、说实话、说心里话”的良好氛围。一个人说真话可能会吃亏上当，但不能因为吃过亏上过当就去说假话，变成一个虚伪的人。越是高层领导，越要带头讲真话，敢于听真话，引导别人说真话，以真换真，以诚换诚。讲真话不是随心所欲，个人想说什么就说什么，重要的是反映真实情况，反映老百姓的心声。你可能不喜欢直言快语、敢说真话的人，但应当坚持“言者无罪，闻者足戒”的原则，千万不能排斥打击那些敢讲真话、敢报实情的忠贞之士。一个领导者的身边，不能只有“和煦”，没有“魏征”；只有一群“喜鹊”，没有几只“乌鸦”。如果你身边都是一帮察言观色、见风使舵、溜须拍马、阿谀奉承的势利之徒，那就离垮台不远了。

当今社会，机会很多，诱惑很多，漏洞很多。一个领导干部，要想以权谋私，是很容易的事；要想洁身自好，则需要时时警惕，严防死守，倒是件不容易的事。特别是那些处在实权部门、要害岗位的干部，只要想要，几乎能得到自己想要的任何东西。因此，领导干部必须管好自己，时时自警、自省、自戒、自律。任何教育都代替不了自我教育，任何法律纪律都代替不了自律。对干部来说，最关键的防线是自守。

当干部必须明白一个道理：想当官就别想发财，想发财就别想当官。君子生财有道，取之有方。“道”就是合理，“方”就是合法。不能利用职权，巧取豪夺，发不义之财；要见利思义，不可见利忘义。在利益面前，要想想自己该不该得，该得的未必就得，不该得的千万不能得，绝不能发不义之财。一旦你得了别人的好处，就得给人办事，就会受制于人，或许从此你的命运已经掌握在别人手里了。

《道德经》讲：“名与身孰亲？身与货孰多？得与亡孰病？”是故甚爱必大费，多藏必厚亡。知足不辱，知止不殆，可以长久。”一名领导干部应当懂得，名声与生命、生命与财富，得到与付出的利害关系。过分地追求名利势必付出更大的代价，过多地聚敛财富势必遭到惨重的损失。只有懂得满足才不会受到屈辱，懂得适可而止才不至于招致失败，才能长治久安。

《礼记》讲：“敖不可长，欲不可从，志不可满，乐不可极。”一个人傲气不可滋长，欲望不可放纵，意志不可自满，快乐不可过度。名利犹如美食，谁都喜欢吃，但不能贪食，否则，一定会吃出毛病来。

干部最大的特点是又有，但这个权是公权而不是私权，必须慎用手中的权力，公权公用，公事公办。不能私事公办，公私不分，更不能以权谋私，搞权钱交易、权色交易、权名交易。

一个领导干部应当“广交众，慎交友”。尽可能扩大交往面，同社会各界、三教九流、各个层面的人接触，特别要多同普通百姓接触。如果你同官员交往，谈论的多是“官本位”的话题；如果你同学者、名人接触，关注的更多是成名成家；如果你同宗教人士接触，探讨的是如何淡泊名利，超脱红尘；如果你同普通老百姓接触，最关心的莫过于就业、升学、看病、住房，如何过上好日子。只有同社会各层各方面的人保持广泛接触，才能真正了解社情民意，寻找到社会公认的基本价值观，也有助于自我心理平衡。如果只同富人、名人、贵人打交道，你的价值观就会发生倾斜，心理也会产生不平衡。“心理不平衡”这正是干部犯错误的开始。领导干部切忌拉帮结派，搞自己的小圈子，千万不要同那种心术不正、投机钻营、唯利是图的人搞在一起，否则，很容易被人利用，落入圈套，被拖下水。不要迷信那种只有天知、地知、你知、我知的神话，“要想人不知，除非己莫为”，只有不做亏心事，才不怕半夜鬼敲门。

干部是安邦治国的重要人才，是千里挑一、万里挑一选拔出来的。党和国家要培养一名能镇守一地、主管一方的领导人才是很不容易的。一个干部要在激烈的竞争中脱颖而出、取得成功，也需要日积月累，付出巨大的心血。尽管当干部挣不了大钱，但日子一般也不比别人差，还有地位、权力、声誉等别人所没有的东西。因此，要珍惜来之不易的职位，自重自爱，好自为之。如果贪图眼前利益，为一套房子、一批“外财”，断送了自己一生的美好前程，甚至弄得身败名裂，家破人亡，那是很不值得的。一个干部一旦走上领导岗位，就如同上了秋千架，务必时时小心，千万不要放松自己，否则一松手就甩出去了，弄不好会跌得粉身碎骨。

现任与前任

铁打的营盘流水的兵。我们的事业是长期的，而干部总是暂时的，新老交替、干部轮换是正常的事情。在干部的经历中，必然会遇到如何处理现任领导与前任领导的关系问题。

在干部交替中，我们常见的一种现象就是“新官上任三把火”。第一把火，就是匆匆忙忙否定前任领导；第二把火，就是匆匆忙忙颁布新政，提出一套新目标、新口号、新政策；第三把火，就是匆匆忙忙动组织手术，搞大换班或采取“杀鸡儆猴”的办法。这“三把火”的背后是一种浮躁心理作怪，有哗众取宠之心，无实事求是之义，反映了这种干部政治上的不成熟和为人上的不厚道。

在外国多党制或两党制的政体下，一旦执政党更迭，原来的在野党上台，自然会搞“三把火”，否定前任，发布新政，搞一朝天子一朝臣。我国的政治体制同国外不同。我国是中国共产党长期稳定执政，党的基本路线、大政方针是连续的。一项伟大的事业需要几代人继往开来地奋斗。这就像是一场长跑接力赛，需要一棒接一棒地跑下去。等到你接棒的时候，如果你认为前一棒跑得好，那你应当再接再厉，继续领先。如果你认为前一棒跑得不理想，那就应当快马加鞭，追赶上去了。只有傻瓜、笨蛋才会宣布，前几棒跑得不好，统统不算数，自己要推倒重来，从零开始。

一代胜过一代，后人超越前人是自然规律，不然事业怎么发展，社会怎么前进？因此在干部交替之后，新任领导者不能一切照旧，而应当力求有一种新气象、新局面，在思路、政策、人员安排上做一些调整是正常的。前任领导应当欢迎后任领导对自己的做法进

行必要的改进。然而，新任领导应当清醒地意识到，当务之急是集中精力干好自己的工作，而不要首先在挑剔前任的毛病上花很多心思。如果说，当你不在位时靠评头论足、批评当局还能显示自己的某种高明、动员起某些群众的话，那么当你主政之后，靠批判前任并无助于提高自身的威信。指责别人不容易，而要证明自己行不容易。这时，群众不看你怎么说，而看你怎么干；不在你想法多，而在你有没有办法；不在你许了多少愿，而在你兑现了多少。

没有调查研究就没有发言权。即使本事再大的人，刚到一地，在情况不明、心中无数的情况下，也很难抛出什么高明的方案。那种下车伊始，便哇啦哇啦，到处发议论、作指示的人，只会使人反感，一开始就给人留下不好的印象。

新官上任，切忌进入太锐、谋事太急、气焰太盛。上任之初，最要紧的是稳定人心、稳定干心、稳定局面。团结面越大越好，树敌越少越好。切忌自己的位置还没坐稳，就开始搞人事调整，以人划线，弄得人心惶惶。这样人为地树立了很多“政敌”，增加了领导的阻力，削弱了执政的基础。某些人在原有秩序下不得意、不得志的人，在新官到来时往往表现得很活跃，整天围着你转，说三道四。他们想通过批评前任领导的无能、歌颂现任领导的英明来讨得你的欢心，以便得到某种好处。而前任领导所器重的骨干也会在一段时间内冷眼观察，保持沉默。新任领导这时听到的可能是倾斜的舆论和“一边倒”的声音，千万不要为这种声音所左右，凭一时的好恶而决定人事的去留。如果你能把前任依靠的骨干变成自己依靠的骨干，把怀疑者变成拥护者，那是最高明的。

对上与对下

各级领导干部是党和国家领导体系中承上启下的重要环节，是上情下达、下情上传的重要渠道。如何处理对上和对下的关系，这关系到组织原则和政治纪律，也反映了党风、政风和干部作风的状况。

处理对上和对下的关系，根本原则就是坚持对上负责和对下负责的一致性，干部的水平就在于能不能找到并坚持这种一致性。这种一致性的基点就是实践，就是群众。实践是检验一切政策正确与否的根本标准。为群众服务，对群众负责，这一切政策的出发点和归宿点。政策的好坏，干部的优劣，归根到底要看实践效果，看群众是否满意。

在任何一个有效的组织体系中都会实行“下级服从上级”的原则，下级应当维护上级领导的权威，保持政令的畅通。如果各自为政，各行其是，就会一盘散沙，一事无成。中国经济体制改革取得成功的一个关键组织因素，就在于有一个强有力的执政党，有一个有高度权威性的政府调控体系。

下级对上级的忠诚、负责、服从，并非只是建立在单纯的组织纪律的基础上，根本的原因在于上级领导机关站得更高，看得更远，更了解全面，更顾全大局，因此下级对上级的服从，与服从真理、服从大局、服从长远利益是一致的，是建立在自觉的基础上而不是建立在盲从的基础上。对待错误的领导、错误的决定，不但不应当盲目执行，而且应当敢于抵制。正如毛主席所说：“共产党员对任何事情都要问一个为什么，都要经过自己头脑的周密思考，想一想它是否合乎实际，是否真有道理，绝对不应盲从，绝对不应提倡奴隶主义。”（《整顿党的作风》，《毛泽东选集》第三卷，第829页）

在我国封建社会时期，就存在官员“公忠”还是“私忠”之说。公忠，就是忠于国家，忠

于社稷，忠于百姓，而非只是就君臣个人关系而言。社稷意识应当超越君臣关系，不论君臣上下均应忠于江山社稷。只有臣忠于君，君忠于民，方能天下为公。一个真正的忠臣，应当对上尽言于主，对下致力于民，对己修义从令。私忠，只是忠于君主个人，愚忠愚孝，绝对服从，君臣之间是一种人身依附的主仆关系。今天，我们对上级领导的忠诚、负责和服从，是建立在立党为公、执政为民的基础上的，是公忠而非私忠。健康的组织生活，不是下级对上级的完全依顺，而是上级和下级的平等交换和相互依赖。上下级干部之间是平等的同志关系，而绝非封建时代的人身依附。

我国现行的民主集中制原则是民主与集中的有机统一，它本质上是一种民主制度，而不是一种集权制度。民主集中制一方面体现了民主选举、少数服从多数、集体领导、会议决定、尊重多数人的利益和意志等重要民主内涵，另一方面也作出了“个人服从组织、下级服从上级、全党服从中央”等纪律规定。在解读民主集中制时，人们往往忽视了上面的“三个服从”。民主集中制的基本要求是“民主基础上的集中”和“集中指导下的民主”，其中民主是前提，是本质，是目的。而集中是手段，是过程。如果不讲民主，只讲集中，必然导致官僚主义、主观主义，助长个人崇拜和个人专断，发生苏联斯大林时期和我国“文革”期间的悲剧；反过来，如果只讲民主，不讲集中，就会造成无政府主义的混乱。在实际操作中，上级机关应当侧重保证“在民主基础上的集中”，防止权力的异化和变质。下级单位应当切实注意“在集中指导下的民主”，防止各自为政。在中国这种封建专制传统根深蒂固的国情下，尤其要防止个人独断专行的发生。

照抄照搬与开拓创新

对待上级指示，最流行的说法就是“原原本本地传达，不折不扣地贯彻”。其实，这并不是对待上级指示的科学态度和正确做法。一个奋发有为的干部，对待上级指示应当遵循四条基本原则：

一是吃透精神。在认真学习理解的基础上，弄清本质，掌握要领。“不唯明字句，重在得精神。”原原本本、照抄照搬是最简单不过的，只要识字，谁都会做。只有掌握了精神实质，才能解放思想，守住底线，从心所欲而不逾矩。

二是弄清下情。在调查研究的基础上，搞清自己单位的实际情况，摸准群众的脉搏，了解社情民意，做到心中有数。

三是搞好结合。把理论与实际、上情与下情结合起来，找到贯彻上级指示的结合点、切入点、突破点。结合才能落实，结合才有实效。干部的领导水平就在寻找结合点上。

四是开拓创新，创造性地贯彻执行。上级政策是针对面上一般情况制定的，各地情况千差万别，实践发展千变万化，对上级指示只讲“不折不扣”是远远不够的，切不可生搬硬套搞“一刀切”，没有区别就没有政策。一个负责任的干部应当把握政策原则，守住政策底线，在贯彻执行中审时度势，该坚持的必须坚持，该变通的适当变通，该修补的适当修补，对某些不合时宜的地方，该突破的要敢于突破。

江阴市华西村是中国农村

发展的一面旗帜。华西村的带头人吴仁宝是真正的农民英雄，他在农村工作了一辈子。吴仁宝在总结基层工作经验时说了一段发人深省的话，他说：华西村是一个村级单位，上面至少有五级领导——中央、省、市、县、镇。各级领导都对华西村做过不少指示，都应当贯彻执行。可是各级领导的要求未必一致，全部执行就很难办。上级精神也在不断调整变化中。上世纪六七十年代，上面强调“一大二公，以粮为纲”，多种经营、私营个体砍得越光越好。到80年代推行包产到户，似乎集体的东西都分掉才对。现在，苏南地区又在推行“三集中”，即耕地向规模农业集中，农户向居民社区集中，乡镇企业向工业园区集中。如果不从自己的实际出发，盲目地赶潮流，事事都想当排头兵，政策一调整就被动了，也不可能有华西村今天的局面。

吴仁宝感慨地说：千难万险，一切从实际出发，做到实事求是是最难啊！

相信群众，依靠基层，尊重基层干部群众的首创精神，这是群众路线的基本要求，是我们的事业永葆生机活力的源泉。

我国改革开放的一条根本经验，就是务必把基层干部改革创新的积极性发挥好、保护好、引导好；务必把广大群众劳动创业的积极性发挥好、保护好、引导好。